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Правопорушення в інформаційному 
секторі національної безпеки як крайня 
форма конфліктної ситуації 

На основі аналізу конфлікту, як соціального феномену, та окремих 
положень юридичної конфліктології, вперше розглянуто сутність 
та складові етапи конфліктів у інформаційній сфері через призму 
загроз інформаційному сектору національної безпеки. 
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юдське життя суперечливе, кожний індивід у процесі конфлікто-
логічної взаємодії протягом життя так чи інакше самовизначається 

й самоутверджується. Саме так завжди розвивалося суспільство, такі 
наші реалії і під час формування нової цивілізації – інформаційного сус-
пільства, в якому особистість постає головною цінністю, творцем і руйнів-
ником, що породжує ситуації, проблемні, пошукові, конфліктні, продукти-
вні й негативні вчинки, у тому числі в інформаційній сфері, та виника-
ючих при цьому відносинах – інформаційних правовідносинах. 

Формуючи політику та психологію сучасного світосприйняття, 
демократичне суспільство, процеси глобалізації та інформатизації 
створюють умови для проблемного пошуку й динаміки прогресивної 
життєтворчості. ХХІ століття вимагає від особистості глибоких фахо-
вих знань, інноваційного хисту, знання інформаційних технологій, на-
вичок їх використання в соціальній діяльності та процесі комунікації. 

Конфлікт – ситуація, в якій кожна зі сторін намагається зайняти 
позицію, несумісну з інтересами іншої сторони. 

У повсякденному спілкуванні словосполучення “соціальний 
конфлікт” застосовується щодо широкого кола явищ – від збройних су-
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тичок і протистояння різних соціальних груп до службових чи сімей-
них суперечок, проблем кожної особистості, які супроводжують її про-
тягом усього життя. Але, конфліктувати можуть не тільки соціальні групи 
та окремі особистості, а й групи тварин і особини у тваринному світі, тех-
нічні системи. Тому, говорячи про конфлікт між людьми чи громадськими 
групами, ми маємо на увазі саме “соціальний конфлікт”, як “різновид взає-
модії між індивідами, групами індивідів або соціальними інститутами. 
Специфіка цього виду взаємодії припускає зіткнення суб’єктів, обумовлене 
їхнім прагненням до реалізації своїх цілей та інтересів” [1, с. 20]. 

Конфлікт – досить складне соціальне й психологічне явище, ус-
пішність вивчення якого багато в чому залежить від якості вихідних 
методологічних і теоретичних передумов і методів, що використову-
ються. Вирішення певного кола проблем, що спричинили зародження 
конфлікту, може сприяти подоланню тих труднощів, які вже виникли 
у зв’язку з визначенням сутності конфлікту [2, с. 81]. 

Соціальний конфлікт багато й у різноманітних ракурсах досліджу-
вався соціологами. Так, відповідно до одного з найбільш впливових напря-
мів у загальній соціології – теорії конфліктів – зіткнення групових та інди-
відуальних інтересів, соціальні конфлікти складають підґрунтя суспільного 
життя, розвитку соціальних відносин. Російський конфліктолог А. В. Дми-
трієв визначає соціальний конфлікт як “різновид протистояння, при якому 
сторони прагнуть захопити територію або ресурси, загрожують опозицій-
ним індивідам чи групам, їх власності або культурі таким чином, що боро-
тьба набуває форми атаки або оборони” [3, с. 54]. 

Перші спроби раціонального осмислення природи соціального 
конфлікту належать давньогрецьким філософам. Ще Геракліт прагнув 
об’єднати свої міркування про війни та соціальні конфлікти із загаль-
ною системою поглядів на природу побудови світу. Для нього все було 
піддане вічному кругообігу та взаємоперетворенню, в тому числі й норми 
людського спілкування – у світі все народжується через ворожнечу і роз-
брат. Єдиний загальний закон, що панує в Космосі, – це “війна – батько 
і цар усього. Одним вона означила бути богами, а іншим – людьми, од-
них вона зробила рабами, інших – вільними” [4]. 

Ідеї Геракліта поділяв Епікур, який, між тим, вважав, що негати-
вні наслідки сутичок коли-небудь призведуть до того, що люди будуть 
прагнути співіснувати мирно. Відповідно до завітів Євангелія, христи-
янська філософія намагалася усвідомити сутність Божественного заду-
му, в якому Мудрість творця поєднувалася з недосконалістю “тварин-
ного світу”. Якщо спочатку християнські філософи вважали конфлікт 
підступом диявола, то згодом визначали його як Божественну спокусу, 
подолання якої дає людині можливість удосконалюватися духом, зна-
ходячи духовні чесноти. 
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У період розквіту епохи Відродження з різким осудом соціальних 
конфліктів і озброєних сутичок виступали Т. Мор, Є. Роттердамський, 
Ф. Бекон. Так, Френсіс Бекон писав: “Насправді, мистецьки та влучно ті-
шити народ надіями, вести людей від однієї надії до іншої є однією із кра-
щих протиотрут від невдоволення. Воістину, мудрий той уряд, який вміє 
заколисувати людей надіями, коли не може задовольнити їхні потреби, 
і веде справу таким чином, щоб будь-яке зло зм’якшене було надією; це не 
так уже важко, тому що як окремі особи, так і цілі партії досить схильні по-
тішати себе надіями або хоча б заявляти про них уголос, якщо самі вже їм 
не вірять” [5, с. 242]. У зв’язку з цим цікавою є думка Бекона щодо ролі та 
значення політики “розподілу та розколювання всіх ворожих державі 
об’єднань і партій за допомогою сутички між собою та виникнення між 
ними недовіри” [5, с. 371]. Подібні міркування і породили інформаційні 
війни як один зі способів ведення інформаційних конфліктів. 

О. В. Дмитрієв стверджує, що “джерела конфліктів слід шукати 
не тільки в природі людини, а й у соціальних феноменах різних за сво-
їм типом культур. Отже, і сам конфлікт може набувати різного забарв-
лення – від розв’язання насильницьких війн до інформаційного мані-
пулювання” [3, с. 14]. 

Конфлікти є предметом вивчення науки конфліктології – вчення про 
конфлікт, його ґенезу, протікання, наслідки тощо [6]. М. І. Пірен визначає 
конфліктологію як “науку в багатьох вимірах: вона охоплює людину, її місце 
в природі, людському суспільстві й специфіку психологічних оцінок і внут-
рішньо особистих вимірів. Конфліктологія – міждисциплінарна галузь 
знань. У ній мають місце поняття та категорії багатьох наук, які певною мі-
рою пов’язані з проблемами життя і розвитку” [7]. Інші автори вважають 
конфліктологію наукою про зіткнення, проблемне функціонування особи, 
людського суспільства, природи та взаємодії людини й природи. 

Наука конфліктологія має інтегративний характер, вона збагачу-
ється життєвим досвідом і досягненнями всіх галузей науки, розвивається 
активністю думки, розмаїтістю вчинків, мудрістю сприймати проблеми та 
розв’язувати їх. Тому, очевидно, що сьогодні поняття конфлікту не нале-
жить якійсь одній певній галузі знань (науки) чи практики. Це соціаль-
ний феномен, що проникає в усі сфери людського соціуму, тому його 
й почали вивчати фахівці різних галузей науки. 

Конфлікти мають місце в усіх галузях суспільного життя, у тому 
числі й в галузі права. Розуміння правочинності, що виражає сутність 
права, є не що інше, як певне прагнення, вимога до оточуючих здійс-
нювати або, навпаки, не здійснювати певні дії. На відміну від моралі, 
яка ґрунтується на самозобов’язанні, право впливає на волю інших 
суб’єктів, психічно примушуючи їх до певної поведінки. У таких випа-
дках ми маємо справу із правовим, або юридичним, конфліктом – про-
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типравною ситуацією. Юридичний конфлікт, як різновид соціального 
конфлікту, має низку специфічних характеристик та особливостей, які 
досліджує юридична (правова) конфліктологія – галузь соціології пра-
ва та, водночас, соціальної конфліктології, предметом вивчення якої 
є юридичний конфлікт, а також правові норми й акти, що визначають 
правовий статус індивідів, соціальних спільностей, груп, інститутів і орга-
нізацій у контексті конфліктної ситуації. 

Розглядаючи юридичний (правовий) конфлікт, як специфічну 
форму соціальної взаємодії (комунікації), автори виходять із того, що 
в результаті конфлікти обумовлюються свідомістю людей [8, с. 35]. 
При цьому в якості причин, що викликають конфлікти, вказуються ро-
збіжності індивідуальних і суспільних цінностей, розлад між очікуван-
нями, практичними намірами й вчинками осіб, нерозуміння людьми 
своїх дій по відношенню один до одного, усілякі непорозуміння, логіч-
ні помилки та взагалі семантичні труднощі в процесі комунікації, нето-
чність і “неякісність” інформації тощо [9, с. 83–84]. Останнє, добре пе-
редає інформаційну сутність юридичного конфлікту. 

Юридичні конфлікти, як і інші соціальні конфлікти, поділяються 
на кілька типів. Так В. Касьянов і В. Нечипуренко пропонують наступ-
ну класифікацію: 

– за галузями права (адміністративні, цивільні, трудові, сімейні, 
фінансові, кримінальні, кримінально-процесуальні, виправно-трудові 
та міжнаціональні); 

– за характером відповідних правових норм (забороняючі, зо-
бов’язуючі та уповноважуючі); 

– внутрішні конфлікти (конфлікти, що виникають у ході діяль-
ності системи правозастосовних і правоохоронних органів, пов’язані 
з роботою прокуратури, суду, міліції, органів безпеки); 

– нормативно-правові конфлікти [1, c. 48]. 
На сучасному етапі розвитку теорії держави і права, з появою 

інформаційного права та його формуванням і затвердженням в якості 
галузі права, уявляється можливим говорити про інформаційні (точні-
ше, інформаційно-правові) конфлікти, як специфічну форму соціальної 
взаємодії (комунікації). До основних причин, що викликають конфлік-
ти в інформаційній сфері, доцільно віднести прагнення до отримання 
певної свободи в інформаційному (“віртуальному”) просторі без ураху-
вання розбіжностей індивідуальної і суспільної моралі, життєвих цін-
ностей, розладу між очікуваннями, практичними намірами й вчинками 
осіб, нерозуміння людьми своїх вчинків по відношенню один до одно-
го, всілякі непорозуміння, логічні помилки тощо. Джерела інформацій-
ного конфлікту необхідно шукати в соціальних конфліктах, тому що 
він є ні чим іншим, як формою соціального конфлікту. 
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Завдяки своєму міжгалузевому характеру, інформаційні конфлі-
кти, як правило, пов’язані з різними галузями законодавства – адмініс-
тративним, цивільним, трудовим, сімейним, фінансовим, криміналь-
ним, кримінально-процесуальним чи виправно-трудовим правом. 

За правовими нормами завдяки своїй комплексній природі інфор-
маційні конфлікти можуть мати як забороняючий, так й зобов’язуючий чи 
уповноважуючий характер. Так, порушення заборонної норми призведе до 
інформаційного конфлікту держави в особі органів владних повноважень 
із фізичною або юридичною особою, які скоїли правопорушення, та навпа-
ки. При порушенні зобов’язуючих норм можливий інформаційний конф-
лікт між державою (в особі її представника) і зобов’язаною особою, причо-
му, як зобов’язана особа має виконувати норму, так і представник влади по-
винен вимагати від цієї особи її виконання, а якщо ні, тоді він сам вступає 
в конфлікт із державою. Порушення уповноважуючої норми призводить до 
конфлікту між уповноваженим суб’єктом органу державної влади та приват-
ною особою, інформаційні права якої можуть бути порушені діями першої. 
Наприклад, такі інформаційно-правові конфлікти виникають через зловжи-
вання посадовими особами своїми службовими повноваженнями та мож-
ливостями, наприклад, щодо обігу публічної або приватної інформації. 

За територіальними ознаками, форма конфліктів, що розгляда-
ється, теж може носити як внутрішній (внутрішньодержавний), так 
й міжнаціональний (міжнародний) характер, пов’язаний з нормами мі-
жнародного інформаційного права. 

Інформаційні конфлікти також можуть виникати у ході діяльності 
системи правозастосовних і правоохоронних органів, роботи прокуратури, 
суду, міліції, органів державної безпеки. Як відомо, діяльність правоохо-
ронних органів не застрахована від помилок, не компетентності, відсутнос-
ті спеціальних знань і навичок, перевищення службових повноважень. 
Можуть виникнути, та, вочевидь, виникають, інформаційно-правові конф-
лікти не тільки між особою (фізичною чи юридичною) та зазначеними “си-
ловими” структурами, а й окремими правоохоронними і правозастосовни-
ми органами, наприклад, між органами адвокатури та слідства. 

Варто особливо виділити інформаційні нормативно-правові конфлі-
кти (текстуальні), що виникають через суперечливість норм права та ста-
новлять окремий різновид інформаційних конфліктів – конфліктні ситуації, 
в яких безпосередні учасники на загал відсутні, а сам конфлікт відбувається 
на рівні нормативних визначень, викликаних недосконалістю текстів зако-
нодавчих актів щодо регулювання інформаційних відносин та юридичної 
техніки їх застосування. Якщо соціальна значущість текстуальної офіційної 
норми права нижча, то вона або не одержує правового значення або 
з часом перестає функціонувати і застосовуватися та втрачає правовий ха-
рактер. Вирішення текстуальних інформаційних конфліктів у законодавстві 
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можливе як за допомогою правових процедур, так й через соціальний вибір 
між двома конкуруючими текстами, що стає справою часу. 

Тут можна виокремити протиріччя між двома або кількома норма-
тивними актами, нормами права та правозастосовною практикою, декіль-
кома правозастосовними актами, розходження в розумінні правових норм, 
що особливо притаманне нормам інформаційного права при його форму-
ванні та становленні як галузі права. Відомо, що деякі правові акти можна 
тлумачити неоднозначно, що спричиняє протиріччя в правозастосовній ді-
яльності різних гілок влади та призводить до правових колізій. 

Саме тому, останнім часом, науковці все частіше ведуть мову 
про можливість використання багатофункціональних систем інформа-
ційної та експертно-аналітичної підтримки прийняття рішень в управ-
лінській та правотворчій діяльності, як прикладних розробках спеціалі-
зованих інформаційних технологій в межах процесу правової інформа-
тизації та досліджень у науковому напрямі “правова інформатика”, 
здатних виявляти такого роду правові колізії в правових нормах та уз-
годженість законопроектів із чинним законодавством [10]. 

Конфліктні ситуації, що виникають в інформаційній сфері, обумов-
лені, насамперед, різним сприйняттям людьми ситуації, що склалася, ін-
терпретацією намірів і поведінки, прийняттям відповідних рішень, а часом, 
“віртуальним” характером правовідносин, що виникають. По-перше, вини-
кненню конфліктної ситуації в сфері інформаційних відносин передує на-
стання загрози при досягненні поставленої мети хоча б одному з учасників 
взаємодії; по-друге, будь-якому конфліктові передує спірна ситуація (однак 
не всяка спірна ситуація веде до конфлікту). 

Конфліктна ситуація в інформаційній сфері теж визначається 
об’єктивними обставинами і може бути створена навмисно однією зі 
сторін для досягнення певної мети у майбутньому (можливо, з метою 
скоєння інформаційного правопорушення). 

З метою ефективного та оперативного розв’язання інформаційних 
конфліктів, а також їх попередження необхідно визначити просторово-
тимчасові межі. У загальній конфліктології виділяють три аспекти визначен-
ня меж конфлікту, а саме: просторовий, тимчасовий, суб’єктний [11, с. 50]. 
Аналогічно можна визначити межі інформаційного конфлікту, який, як вже 
було вказано вище, є лише формою (різновидом) соціальних конфліктів. 

Просторова межа інформаційного конфлікту визначає терито-
рію, на якій відбувається конфлікт, що має значення для вибору адек-
ватної форми впливу з метою врегулювання внутрігрупового, внутріш-
ньодержавного або міжнародного конфлікту. 

Тимчасова межа інформаційного конфлікту визначає його три-
валість у часі (початок, розвиток, загасання та закінчення), що має зна-
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чення для кваліфікації дій учасників конфлікту та вирішення питання 
про юридичну відповідальність. 

Спірна ситуація в сфері інформаційних відносин (по аналогії 
з О. В. Дмитрієвим [3, с. 14]) розвивається за наступними стадіями: 

– початок інформаційного конфлікту, що обумовлюється об’єктив-
ними причинами та суб’єктивними ознаками поводження одного із суб’єк-
тів, спрямованими проти іншого. Тому, для визнання інформаційного кон-
флікту таким, що почався, потрібні дві умови: 

1) один суб’єкт свідомо й активно діє з метою завдання збитку 
іншому суб’єктові конфлікту, при цьому форма його дії може носити 
як інформаційний, так й правовий характер; 

2) інший суб’єкт (опонент) усвідомлює, що зазначена дія спря-
мована проти його інтересів і вживає відповідних дій проти першого – 
саме з цього моменту можна вважати, що конфлікт почався. 

Таким чином, якщо діє лише один учасник або учасниками здій-
снюються лише уявні дії, конфлікт відсутній; 

– розвиток конфлікту (інформаційний інцидент) – сприйняття ситу-
ації в інформаційних відносинах як конфліктної хоча б одним із суб’єктів, 
унаслідок чого він активізує свої дії та зачіпає інтереси іншого. Розвиток 
інформаційного конфлікту може відбуватися з поступовим розширенням 
складу його учасників, іноді його предмету; 

– загасання конфлікту – відсутність сприйняття спірної ситуації 
як конфліктної, подальші стадії розвитку конфлікту не настають; 

– закінчення конфлікту являє собою припинення дій усіх проти-
борчих сторін, незалежно від причин, якими був породжений конфлікт. 

Деякі автори виділяють інші стадії юридичних конфліктів: ви-
никнення, загострення, загасання (поновлення, загострення, пошук 
згоди), припинення. Інформаційні конфлікти можуть розвиватися за 
аналогічною схемою, при цьому процес їх вирішення трохи затягується 
у випадку застосування невірних методів. 

Певним плацдармом і яскравим прикладом виникнення та роз-
ростання конфліктів можуть слугувати, так звані, чати або соціальні 
мережі в Інтернеті, які, найчастіше, носять віртуальний характер. 

Суб’єктна межа конфлікту слугує для визначення кількості та 
соціального або правового статусу учасників конфлікту на момент його 
початку. Розширення цієї межі вказує на ускладнення структури конф-
лікту та необхідність пошуку інших способів його вирішення. 

Саме на зазначених етапах та їх межах, як правило, виникають про-
блеми правового регулювання завдяки їх можливої невизначеності, що 
є характерною особливістю конфліктів у інформаційній сфері. Очевидно, 
що вирішення цього комплексу проблем можливе лише за умови розробки 
специфічних механізмів і правового регулювання, основу яких має склада-
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ти запропонований нами раніше технолого-правовий метод, як “застосу-
вання сертифікованого легально, в межах чинного законодавства, спеціалізо-
ваного програмно-технологічного продукту (інформаційної технології), здат-
ного забезпечити виконання соціальних норм і правових приписів у сфері 
регулювання правових відносин, що виникають під час здійснення інфор-
маційної діяльності, шляхом спеціально-технологічного впливу на можливі 
неправомірні дії суб’єктів” [12], який є специфічним методом саме інфор-
маційного права. 

Повертаючись до причин інформаційних конфліктів, можна за-
значити, що деякі з них породжуються особливими, специфічними мо-
тивами, однак є й загальні, характерні для всіх різновидів, які, очевид-
но, можна згрупувати й представити в наступному вигляді: 

– ціннісна (морально-етична) – група причин, обумовлених особис-
тісними системами переконань, принципів поведінки, цілей, бажань і т. ін.; 

– структурна (управлінська) – група причин, до якої відносяться 
взаємозалежність діяльності, неправильний розподіл відповідальності, 
неопрацьованість структур і норм (правил) управління, недостатня уз-
годженість прав і функцій; 

– комунікативна – група причин, що включає поведінку суб’єктів, 
яка не відповідає очікуванням оточуючих; 

– суб’єктивна – група причин обумовлена обмеженістю кола осіб, 
які мають законні права доступу до інформаційних ресурсів. 

На наш погляд, однією з основних передумов конфліктів в інформа-
ційній сфері є також недосконалість законодавчої бази та відсутність 
налагодженого правового механізму реалізації інформаційно-правових 
норм. Як наслідок, зазначені причини зумовлюють, так звані, “інфор-
маційні правопорушення” – крайню форму конфліктної ситуації, що 
мають місце у сегментах інформаційної діяльності та правовідносинах, 
які при цьому створюються, і полягають у певних діях. 

Спробуємо відстежити причини виникнення конфліктних ситуа-
цій в процесі обігу інформації, який, як прийнято, поділяється на певні 
стадії (етапи), а саме її створення, поширення (розповсюдження), спо-
живання та знищення. 

Так, у процесі створення інформаційних ресурсів конфлікти вини-
кають завдяки володінню інформаційними ресурсами, об’єктом (носієм) 
інформації, а саме, в момент виникнення права власності на інформаційний 
продукт, під час визначення кола суб’єктів такої власності (приватноправо-
вий аспект) чи під час забезпечення правового захисту конфіденційної ін-
формації, права на таємницю, а також забезпечення реалізації конституцій-
ного права на інформацію інших осіб (публічно-правовий аспект). 

До конфліктів у сфері створення інформаційних ресурсів доцільно 
віднести й ситуації, які ми вище позначили як “інформаційні нормативно-
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правові” чи “текстуальні конфлікти” (юридичні помилки, колізія правових 
норм), породжені в процесі нормотворення недосконалістю текстів зако-
нодавчих актів щодо регулювання інформаційних відносин (інформаційно-
го законодавства) та юридичної техніки їх застосування. 

На стадії поширення (розповсюдження) інформації мають місце 
певні інформаційні бар’єри як технологічні, так і психологічні, внаслі-
док яких виникають інформаційно-правові конфлікти. 

Серед технологічних перешкод поширення інформації можуть 
бути штучні бар’єри (наприклад, поширення сигналів у недозволеній 
смузі частот). 

Як специфічну, можна розглядати окрему групу психологічних 
бар’єрів, долаючи які необхідно враховувати той факт, що “центр ваги” 
процесів комунікації в суспільстві доводиться на вибірковість сприйняття 
повідомлень. Інформація являє собою послідовність окремих елементів, які 
надходять до індивіда з навколишнього світу. Однією з основних характе-
ристик людини, як одержувача інформації, є наявність максимуму інфор-
мації або оригінальності повідомлення, які він здатний сприйняти за оди-
ницю часу. Якщо дане повідомлення перевищує цю норму, людина змуше-
на відмовитися від сприйняття загальної форми й вдатися до виділення та 
запам’ятовування окремих дрібниць [13, с. 22]. 

Конфлікти при споживанні інформаційних ресурсів, як заключ-
ної ланки інформаційного процесу, виникають тому, що за відсутності 
потреби в певних інформаційних ресурсах, існує можливість їх пода-
льшого використання, що, в свою чергу, породжує певні проблеми 
правових можливостей. 

Відомо, що споживання інформації обумовлене: 
– потребою в інформації – усвідомленні індивідом необхідності 

одержання та використання в практичній діяльності відомостей про 
події, факти, процеси; 

– інтересом до інформації. Бажання знати може бути мотивоване як 
нагальними потребами, так і простою життєвою цікавістю. Саме завдяки 
останній і розвивається сучасний напрям Public Relations. Інтерес частіше 
за все обумовлений потребою в інформації та являє собою певний вибір 
даним суб’єктом інформаційної діяльності з величезного масиву соціально-
політичної інформації, функціонуючої в даному суспільстві; 

– необхідністю пошуку інформації, обумовленої можливостями 
суб’єкта та правовими особливостями положення інформаційних ре-
сурсів (наприклад, режимом доступу до них). Саме тут і розвиваються 
найбільш складні інформаційні конфлікти, які найчастіше набувають 
кримінально-правового забарвлення; 

– сприйняттям інформації, необхідністю оцінки її вірогідності, логі-
чного й професійного аналізу, використанням з метою формальних і логіч-
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них висновків, прийняття рішення. Цей процес є абсолютно суб’єктивним, 
і на нього впливає соціально-культурний рівень індивідуума, який відобра-
жає певну систему його культурних цінностей. 

На підставі викладеного, можна дійти таких висновків: 
1. Сутність інформаційного конфлікту полягає в тому, що це 

найбільш гострий спосіб розв’язання протиріч в інтересах, цілях, поглядах, 
що виникає в інформаційній сфері та в процесі соціальної комунікації, про-
тидії суб’єктів інформаційних відносин, їх прав та обов’язків, у процесі 
обігу чи захисту інформаційних ресурсів, зазвичай супроводжується 
використанням інформаційних технологій та виходить за межі моралі, 
соціальних правил і правових норм, створюючи протиправну ситуа-
цію – інформаційне правопорушення. 

2. На наш погляд, феномен інформаційного конфлікту, як протипра-
вної ситуації та крайня форма правопорушення в сфері інформаційних від-
носин, має право на вивчення в межах інформаційно-правової конфлікто-
логії – соціальної галузі та напряму юридичної (правової) конфліктології, 
предметом вивчення якої є конфлікти, що виникають в інформаційній сфе-
рі, а також правові норми й акти, які визначають права, обов’язки, межі по-
ведінки суб’єктів інформаційної діяльності та відповідних правовідносин 
у контексті виникнення конфліктної ситуації. 

Уявляється можливим відкоригувати надане нами раніше [14] 
визначення поняття “інформаційне правопорушення” з позицій інфор-
маційно-правової конфліктології, як конфліктну ситуацію, що склалася 
в результаті протиправних суспільно небезпечних дій (дій або бездія-
льності) суб’єкта інформаційної сфери, пов’язаних з негативними нас-
лідками впливу інформації, використання інформаційних технологій, 
порушенням інформаційних прав і свобод людини, що тягнуть за со-
бою юридичну відповідальність, передбачену чинним законодавством 
та нормами міжнародного права. 
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На основе анализа конфликта, как социального феномена 
и отдельных положений юридической конфликтологии, впервые 
рассмотрена сущность и составные этапы конфликтов в ин-
формационной сфере через призму угроз информационному 
сектору национальной безопасности. 

 
On the based on the analysis of the conflict as a social phenomenon and 
the provisions of separate legal conflict the author considers the essence 
and components of the stages of conflict in the information sector in the 
light of threats to the information sector of national security. 
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